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ционного характера, тем самым поддерживая связь с потенциальным элек-
торатом.

Однако, интернет может использоваться не только для продвижения по-
литических деятелей, но и как средство двухсторонней коммуникации с
избирателями. Ведь именно в блогах и социальных сетях можно отследить
наиболее актуальные для общества проблемы и реакцию людей на те или
иные политические решения. По мнению исследователя новых медиа и
основателя лаборатории Software Studies Initiative Льва Мановича, именно
такую модель взаимодействия государства и общества через сеть на сего-
дня можно назвать самой оптимальной из существующих [1].

До появления социальных сетей у политиков было меньше возможно-
стей для формирования, развития и поддержания своего имиджа и укреп-
ления репутации, чаще всего это осуществлялось через традиционные
СМИ. Внедрение социальных сетей в политику открыло новые возможно-
сти. Социальные сети стали прямым каналом коммуникации между вла-
стью и обществом. Медийный ландшафт изменился, и поэтому важно изу-
чить, каким образом политики используют социальные сети, и найти эф-
фективный механизм для формирования/поддержания имиджа
политического деятеля.
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С появлением социальных сетей наш мир раскололся на виртуальный и
реальный. С помощью социальных сетей мы можем общаться друг с дру-
гом на расстоянии, смотреть фильмы, слушать музыку, читать книги и т.д.
Социальные сети действительно упростили нашу жизнь и привязали к се-
бе, но так ли они безопасны? И чего от них больше, пользы  или вреда?
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Действительно ли важное место занимают социальные сети в жизни
студенческой молодежи? Меня заинтересовала эта тема, и я провела со-
циологический опрос в виде анкетирования. Целью данного исследования
стало: изучение отношения студенческой молодежи к социальным сетям и
их влияния на молодежь. В социологическом онлайн-опросе приняли уча-
стие студенты ведущих вузов Беларуси: БНТУ, БГУИР и БГЭУ. Всего в
опросе участвовали 109 респондентов в возрасте от 17 до 24 лет, из них
80 девушек и 29 юношей.

Опрос показал, что все 109 респондентов зарегистрированы в социаль-
ных сетях, большинство из них пользуются такими популярными социаль-
ными сетями, как Telegram (97%), Instagram (97%), YouTube (85%) и Вкон-
такте (80%). В Tik-Tok зарегистрировано 47%, в Snapchat –22%, в Facebook
– 15%, в Twitter – 10%, в Одноклассниках – 4%. Самые востребованные по
посещаемости сайты – социальные сети, различные чаты и форумы, что
подтверждает первостепенность для молодежи цели общения в Интернете.

На вопрос «Что Вас подтолкнуло зарегистрироваться в социальных се-
тях?» большинство (84,5%) опрашиваемых студентов ответили, что их
подтолкнули «друзья»,  54,3% ‒ «любопытство»; 31% ‒ «работа»; 22,4%
выбрали вариант «куда все, туда и я!»; 18,1% ‒ «желание завести новых
друзей». Ответы респондентов на данный вопрос показали, что студенче-
ская молодежь активно пользуется возможностью общаться с друзьями на
расстоянии, занимается поиском утерянных контактов и новых знакомств.

В наше время неуверенность в себе, беспокойство и избегание близких
отношений в реальной жизни точно так же проявляются и в соцсетях. Не-
которые респонденты (6%), отличающиеся этими особенностями характе-
ра, при ответе на вопрос «Имеет ли для Вас значение количество друзей в
социальных сетях?» волновались о небольшом количестве таковых и соб-
ственной популярности. Тогда как 93,1% уверенных в себе респондентов
не гнались за количеством, а заботились о качестве своих социальных свя-
зей.

На вопрос «Сколько времени в день Вы проводите в социальных се-
тях?», 37,4% респондентов ответили, что проводят «больше 3 часов» в со-
циальных сетях; 27,8%  опрошенных не ведут подобные подсчеты; 25,2% ‒
от часа до трех, 7,8% ‒ от 20 минут до часа и только 1,7% опрашиваемых
ответили, что в день социальным сетям уделяют всего 15–20 минут. Ре-
зультаты опроса свидетельствует о том, что большинство молодежи про-
водит достаточно много времени в социальных сетях, зачастую получая
значительное количество бесполезной информации, которая негативно
сказывается на физическом и психологическом состоянии здоровья.

Большинство опрашиваемых (54%) начинают свое утро с проверки но-
вых сообщений в телефоне, а 18,4% – мгновенно реагируют на все посту-
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пающие уведомления, так как «не выпускают телефон из рук». Быстрое
переключение после сна на внимательное изучение уведомлений соцсетей
и  ленты новостей вызывает стресс в организме. Кроме этого, большое ко-
личество полученных данных, которое обрабатывает мозг до того момен-
та, как полностью проснуться, может снижать умение выстраивать прио-
ритеты в течение дня. На вопрос «Проверяете ли Вы ленту во время еды?»
респонденты ответили следующим образом: 70,4% – «иногда, если ем в
одиночестве», 14,8% ‒ «нет, это неудобно», 14,8% отметили тот факт, что
не могут употреблять пищу без телефона!

Большинство респондентов (52,2%) считают себя зависимыми от соци-
альных сетей, а 47,8% опрошенных считают себя не зависимыми от них. Я
могу утверждать, что в наше время социальные сети стали одной из самых
сильных зависимостей человечества; люди, сами того не осознавая, стано-
вятся частью виртуального мира, забывая о происходящих событиях в ми-
ре реальном. Зависимость от Интернета и социальных сетей способна из-
менять гормональный фон человека. Со временем теряются навыки реаль-
ного общения. Решение всех вопросов в  виртуальном мире превращает
человека в асоциальную личность.

Социальные сети можно использовать в качестве средства для углубле-
ния знаний, чтения интересных книг, прослушивания музыки, изучения
иностранных языков и т.д. В социальных сетях созданы группы по интере-
сам, в которых можно найти важную информацию, например, видео с обу-
чающими курсами, что особенно востребовано в последнее время. Для
опрашиваемых студентов наиболее привлекательным в социальных сетях
стало: 1) общение с друзьями/родственниками; 2) нахождение полезной
информации; 3) прослушивание музыки и просмотр видеозаписей; 4) про-
смотр новостей; 5) использование приложений.

Респондентам был задан вопрос: «Будете ли Вы пользоваться социаль-
ными сетями, если они полностью станут платными?». 48,7% опрошенных
ответили: «да, если цена будет умеренной»; 27% респондентов затрудни-
лись ответить, 14,8% ответили, что не планируют тратить деньги на поль-
зование социальными сетями и 9,6% считают, что будут платить незави-
симо от цены.

Социальные сети помогают студентам во время учебного процесса.
С их помощью можно обмениваться конспектами лекций, заданиями по
лабораторным работам и другой полезной информацией. Также есть воз-
можность вступить в сообщество определенной тематики и детально изу-
чить вопросы или же подтянуть знания по какому-либо предмету. Для это-
го есть ссылки на необходимую литературу, фото- и видеоматериалы,
можно обсудить проблемные вопросы с другими пользователями социаль-
ных сетей. На вопрос «Используете ли Вы социальные сети во время уче-
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бы?» получены ответы: 67% респондентов используют социальные сети в
учебном процессе почти все время; 31,3% – только при необходимости;
1,7% ответили, что предпочитают брать информацию из книг или статей,
без использования социальных сетей и интернета.

Студенческой молодежи было предложено оценить по пятибалльной
шкале возможности социальных сетей. 57,4% респондентов оценили их на
4 балла; 33% – на 5 баллов; 7,8% – на 3 балла; и лишь 1,7% опрошенных
совсем не удовлетворены возможностями социальных сетей, поставив
1 балл.

Подводя итоги социологического исследования, следует отметить, что
социальные сети заполняют значительную часть свободного времени сту-
денческой молодежи, вытеснив способы коммуникационного, вербального
общения. Несмотря на все положительные составляющие в использовании
социальных сетей (быстрота поиска и обмена информацией, экономия за-
трат на средства связи, доступность аудио и видео материала), необходимо
отметить, что их влияние на сам процесс обучения и успеваемость студен-
тов не всегда является полезным или безобидным, а в ряде случаев вред-
ным. В результате учащиеся не могут глубоко усвоить содержание изуча-
емых дисциплин. В то же время большинство респондентов не считают,
что социальные сети отвлекают их от важных дел, а наоборот уверены, что
сети помогают студенческой молодежи сделать свою жизнь более инте-
ресной и комфортной.
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